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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4871/25-4-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ο. Κωνσταντινόπουλος, σας 
ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, από το χαλάζι που σημειώθηκε 
στην Π.Ε. Αρκαδίας την άνοιξη 2025, ζημιές διαπιστώθηκαν σε διάφορες καλλιέργειες, κυρίως 
αμπέλια, δενδρώδεις και κηπευτικά. Διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 49 
αναγγελίες και υποβλήθηκαν 686 δηλώσεις ζημιάς.
Το εκτιμητικό έργο είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του θέρους 2025. Στη 
συνέχεια θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και 
καταβολής των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς, κατόπιν 
της απαραίτητης διασταύρωσης με το αρχείο ΟΣΔΕ του έτους. 
Η καταβολή των αποζημιώσεων θα γίνει στο 100% της υπολογιζόμενης βάσει πορίσματος αξίας. 
Υπενθυμίζεται δε ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων λαμβάνει χώρα σε μία εφάπαξ δόση 
εντός λίγων μηνών ή το αργότερο ως 12 μήνες μετά το ζημιογόνο αίτιο. Σε αντίθεση με την 
πρακτική του παρελθόντος, οπότε η αποζημίωση εξοφλούνταν σε τρεις δόσεις και σε διάστημα ως 
και 17 μήνες μετά το ζημιογόνο συμβάν. 
Σε κάθε περίπτωση, θα τηρηθούν τα προβλεπόμενα στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο.
Τονίζεται ωστόσο ότι βρίσκεται στην τελική ευθεία το νομοσχέδιο για τη συνολική αναμόρφωση 
του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και 
βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες 
παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις 
νέες κλιματικές συνθήκες και να εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη 
φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Στο πλαίσιο αυτό έχουν μελετηθεί νέοι κίνδυνοι, νέες μορφές ασφάλισης, η αξιοποίηση των 
διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων κινδύνου και νέοι τρόποι υπολογισμού ασφαλίστρων. Η δε 
αναμόρφωση θα περιλαμβάνει και την οργανωσιακή και τεχνολογική αναμόρφωση του 
Οργανισμού, προκειμένου να καταστεί πιο γρήγορος και αποτελεσματικός. 
Βασικούς άξονες της αναμόρφωσης αποτελούν η αξιοπιστία, φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος και του ΕΛΓΑ, μέσω του οποίου έχουν χορηγηθεί σε ασφαλισμένους 
δικαιούχους τα τελευταία χρόνια αποζημιώσεις ύψους 1,6 δις €, όταν οι ασφαλιστικές εισφορές 
των παραγωγών δεν ανέρχονται ούτε στο 50% του ποσού αυτού.
Αναφορικά με τη χρηματοδότηση αντιχαλαζικής και αντιπαγετικής προστασίας, υπενθυμίζεται ότι 
από τον ΕΛΓΑ υλοποιείται το Μέτρο 5.1 του ΠΑΑ, το οποίο συνεχίζεται και στο πλαίσιο του 
Στρατηγικού Σχεδίου 2023-2027. Στο πλαίσιο του Μέτρου ενισχύονται επενδύσεις σε προληπτικές 
δράσεις για την άμβλυνση επιπτώσεων φυσικών καταστροφών και η ένταση της ενίσχυσης 
ανέρχεται σε 80% για φυσικά ή νομικά πρόσωπα και 100% για συλλογικά σχήματα.
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Ως τώρα έχουν εκδοθεί δύο Προσκλήσεις Ενδιαφέροντος και η συνολική δημόσια δαπάνη 
ανέρχεται σε 40 εκ €. 
Σε εξέλιξη είναι οι διαδικασίες έκδοσης νέας, επικαιροποιημένης  ΚΥΑ και ακολούθως νέας 
Πρόσκλησης. 
Σημειώνεται δε για την επιτάχυνση των διαδικασιών των ζημιών της άνοιξης 2025, αποφασίστηκε 
η πρόσληψη εποχικού προσωπικού στον ΕΛΓΑ, επιπλέον του μονίμου, 170 ατόμων συνολικά, με 
σκοπό την επίσπευση της εκτιμητικής διαδικασίας, τα οποία κατανέμονται στα Υποκαταστήματα 
βάσει των αναγκών τους.
Στην κατεύθυνση κάλυψης των αυξημένων αναγκών των τελευταίων ετών, για πρώτη φορά 
αποφασίστηκε η στελέχωση του Οργανισμού με 120 άτομα με συμβάσεις ορισμένου χρόνου για 1 
συν 1 έτος αλλά και η πλήρης ψηφιοποίηση των διαδικασιών του.   
Πέραν αυτών, έχει ήδη εγκριθεί με πράξεις Υπουργικού Συμβουλίου η πρόσληψη τακτικού 
προσωπικού 105 ατόμων διαφόρων ειδικοτήτων, κατόπιν αιτημάτων του ΕΛΓΑ στο πλαίσιο των 
ετήσιων προγραμματισμών προσλήψεων για τα έτη 2022-2025.
Περαιτέρω, σχετικά με την ενίσχυση του αγροτικού τομέα στις ορεινές περιοχές, αναφέρεται ότι η 
εδαφική συνοχή βρίσκεται στο επίκεντρο της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) για την ενίσχυση της οικονομικής και 
κοινωνικής ανάπτυξης των περιφερειών και ειδικά των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών, οι 
οποίες καλούνται να αντιμετωπίσουν μία σειρά από διαρθρωτικές προκλήσεις, όπως είναι:
α) η υστέρηση όσον αφορά στα εισοδήματα αλλά και στην παραγωγικότητα της εργασίας,
β) το σημαντικό πρόβλημα φτώχειας και κοινωνικο-οικονομικής περιθωριοποίησης,
γ) ο φυσικός περιορισμός της γεωργικής δραστηριότητας, 
δ) η γήρανση του πληθυσμού και 
ε) η σημαντική εξάρτηση από τον πρωτογενή τομέα και τις επιδοτήσεις.
Προτεραιότητα, λοιπόν, της στρατηγικής σε αυτές τις περιοχές είναι η άμβλυνση των 
συγκεκριμένων προβλημάτων μέσα από μέτρα και δράσεις με αναπτυξιακό και κοινωνικό 
πρόσημο, που στοχεύουν:
✓ στη μείωση των ανισοτήτων, 
✓ στη στήριξη της επιχειρηματικότητας, 
✓ στην ενθάρρυνση της εγκατάστασης νέων στην ύπαιθρο, 
✓ στη διευκόλυνση της κοινωνικής ενσωμάτωσης ευάλωτων κατηγοριών πληθυσμού, όπως οι 
γυναίκες, οι άνεργοι και οι μετανάστες, και κατ΄ επέκταση, 
✓ στην άρση του απομονωτισμού και 
✓ στην αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. 
Στην κατεύθυνση αυτή, διατίθενται σημαντικοί ενωσιακοί πόροι μέσα από το Πρόγραμμα 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022 σε μία σειρά από εμβληματικές δράσεις με αναπτυξιακό 
και κοινωνικό πρόσημο, δράσεις που εμπλουτίζονται και ενδυναμώνονται περαιτέρω στο Εθνικό 
Στρατηγικό μας Σχέδιο για τη νέα Κοινή Αγροτικής Πολιτική 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), με 
έμφαση βεβαίως στις παρεμβάσεις των Τοπικών Προγραμμάτων LEADER.
Ορισμένες από τις εμβληματικές αυτές δράσεις αφορούν:
✓ Στην αντιμετώπιση της προβληματικής δημογραφικής σύνθεσης και γήρανσης του 
πληθυσμού των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών μέσα από τα πρόγραμμα των Νέων Γεωργών. 
✓ Στην παροχή κινήτρων για ιδιωτικές επενδύσεις στον Πρωτογενή Τομέα και στη 
Μεταποίηση Γεωργικών Προϊόντων.
✓ Στην υπερδέσμευση σημαντικών πόρων του ΠΑΑ για ιδιωτικές και δημόσιες παρεμβάσεις 
των τοπικών προγραμμάτων LEADER, πόροι που ξεπερνούν τα 600 εκ. €, με στόχο την ενθάρρυνση 
ιδιωτικών επενδύσεων στον αγροτουρισμό, στη βιοτεχνία, στην οικοτεχνία και στη μεταποίηση, 
αλλά και δημοσίων έργων ανάπλασης οικισμών, φωτισμού - ύδρευσης - αποχέτευσης, ανάδειξης 
της φυσικής και αγροτικής - πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και έργων βασικών υποδομών για 
την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού. Ταυτόχρονα, το LEADER και στη νέα προγραμματική 
περίοδο περιλαμβάνει αντίστοιχες παρεμβάσεις και καταρχήν πόρους της τάξης των 236 εκ. €, οι 
οποίοι διατίθενται σε 50 νέα τοπικά προγράμματα, με στόχο να δοθεί ακόμη μεγαλύτερη ώθηση 
στην ανάπτυξη των αγροτικών μας περιοχών.  
✓ Στην ενεργοποίηση σημαντικών χρηματοδοτικών εργαλείων διευκόλυνσης της πρόσβασης 
των παραγωγών σε χρηματοδότηση από τις τράπεζες με ευνοϊκούς όρους, όπως το Ταμείο 
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Εγγυήσεων και το Ταμείο Μικροπιστώσεων, για συνδυασμό δανειοδότησης για επένδυση και 
κεφάλαιο κίνησης.
✓ Στη στήριξη του εισοδήματος των γεωργών και κτηνοτρόφων των ορεινών και 
μειονεκτικών περιοχών της χώρας μας μέσα από το σημαντικής χρηματοδοτικής βαρύτητας 
πρόγραμμα της Εξισωτικής Αποζημίωσης, με στόχο τη διατήρηση της γεωργικής και κτηνοτροφικής 
δραστηριότητας που διαφορετικά κινδυνεύει να εγκαταλειφθεί και με ό,τι αυτό συνεπάγεται για 
την οικονομική και κοινωνική συνοχή των συγκεκριμένων περιοχών.
✓ Εξίσου σημαντικές είναι οι ενισχύσεις που χορηγούνται στο πλαίσιο των 
γεωργοπεριβαλλοντικών δράσεων του ΠΑΑ, δράσεις που στοχεύουν στην προστασία του 
περιβάλλοντος με την προώθηση βιολογικών μεθόδων παραγωγής, στη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας και του τοπίου, στην πρόληψη της διάβρωσης και την ορθολογική διαχείριση των 
εδαφών, στην αναβάθμιση των βοσκοτόπων κ.λπ. 
Οι δράσεις αυτές είναι απόλυτα συμβατές με τον τρόπο άσκησης της γεωργίας και ιδιαίτερα της 
κτηνοτροφίας στις ορεινές μας περιοχές. Το εκτατικό μοντέλο γεωργίας και κτηνοτροφίας στις 
ορεινές περιοχές έχει διαμορφώσει, με την πάροδο του χρόνου, ένα ιδιαίτερο τοπίο, με πλούσια 
βιοποικιλότητα και χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, ενώ ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 
αποτελούν ο μικρός κλήρος, οι αναβαθμίδες και οι μεγάλης έκτασης βοσκότοποι και δενδρώνες.
Ενδεικτικά, αναφέρεται το πρόγραμμα της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας που υλοποιείται 
στο πλαίσιο του ΠΑΑ, το οποίο είναι το μεγαλύτερο σε σχέση με κάθε άλλη προγραμματική 
περίοδο και στο οποίο υπερδιπλασιάστηκαν, κατά προτεραιότητα, οι πόροι για την κτηνοτροφία, η 
οποία και ασκείται κυρίως σε ορεινές περιοχές.
Σημαντικοί πόροι του ΠΑΑ κατευθύνονται, επίσης, στο σκέλος των δημοσίων υποδομών στις 
ορεινές περιοχές, υποδομές που αφορούν αφενός στην ορθολογική διαχείριση των φυσικών 
πόρων και αφετέρου στη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 
Για την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων στη Γεωργία, ο σχεδιασμός περιλαμβάνει την 
υλοποίηση μεγάλου αριθμού μικρών και μεγάλων δημοσίων εγγειοβελτιωτικών και αρδευτικών 
έργων με χρηματοδότηση τόσο από το ΠΑΑ, όσο και από το Ταμείο Ανάκαμψης μέσω του 
εμβληματικού προγράμματος ΥΔΩΡ 2.0. 
Για την αγροτική οδοποιία, στο ΠΑΑ δίνεται έμφαση στις ορεινές περιοχές δεδομένης της 
ιδιαίτερης γεωμορφολογίας τους, καθώς επίσης και της διασποράς των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων σε αυτές. 
Συμπερασματικά, στον σχεδιασμό του ΥΠΑΑΤ έχει ενσωματωθεί μία ολοκληρωμένη στρατηγική 
προσέγγιση για την ικανοποίηση των αναγκών των παραγωγών, αλλά και των κατοίκων των 
ορεινών και μειονεκτικών αγροτικών περιοχών της χώρας μας, μία στρατηγική προσέγγιση που 
υποστηρίζεται από τους σημαντικούς πόρους τόσο του ΠΑΑ, όσο και του ΣΣ ΚΑΠ και που μπορεί να 
συμβάλει ουσιαστικά στη μείωση των ανισοτήτων και στην άμβλυνση των προβλημάτων που 
αυτές οι περιοχές αντιμετωπίζουν.  
Ειδικά τα τοπικά προγράμματα LEADER, αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της συγκεκριμένης 
ολιστικής προσέγγισης για την ανάπτυξη των αγροτικών μας περιοχών, μέσα από συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί σε επίπεδο διακυβέρνησης, διαχείρισης και συντονισμού για 
τη στήριξη του θεσμού, πρωτοβουλίες, όπως:
➢ η ενίσχυση της συνεργασίας του ΥΠΑΑΤ με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και το Δίκτυο LEADER για 
τον αποτελεσματικότερο συντονισμό και υλοποίηση των παρεμβάσεων των στρατηγικών τοπικής 
ανάπτυξης από τις Ομάδες Τοπικής Δράσης και
➢ η ενδυνάμωση της δικτύωσης μεταξύ των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων στις αγροτικές 
μας περιοχές για την προώθηση των στρατηγικών προτεραιοτήτων της πολιτικής για την αγροτική 
ανάπτυξη και την εδαφική συνοχή μέσα από πρωτοβουλίες, όπως το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Ο. Κωνσταντινόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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